Page 1

Minnie elizabeth adams ivey


This is a

Life Is Stories book.


Published April 28, 2014

MY BIRTH STORY I was born on September 20, 1930, in Chickasaw, a small community just north of Mobile, Alabama. My parents named me Minnie Elizabeth Adams, but everyone’s called me Betty all my life. ‘Minnie’ came from my grandmother on my mother’s side, Minnie Lee, and I think ‘Elizabeth’ came from one of her dearest friends, Elizabeth Street. My mama had me at home with my daddy and grandmother in attendance. She was in the bed in one of the upstairs bedrooms of the duplex they lived in, and my grandmother kept telling my mama to keep quiet because it was the middle of the night and the walls were thin. I was her first born and the labor went on for hours. She said my dad was in the bed dripping chloroform over her for the pain, and the doctor, Dr. Newborn – our family doctor whose son later delivered two of my babies and cared for all of us throughout the years – got into the bed, too, at some point. That’s when there was a loud crack, then – crash! – the bed collapsed onto the ground. They had to pick mama up and carry her into the next bedroom while she was still in labor. I was finally born sometime in the middle of the night. I guess you could say I was trouble from the start.

SEPTEMBER 20, 1930

ROLL-AWAY BABY According to mama, I nearly caused a panic one day soon after I was born when she left me lying in the middle of her bed to answer the front door. Mrs. Hocklander, who lived in the other side of the duplex with her husband, had come to see me and mama was excited to show me off. She brought her upstairs to find an empty bed. No baby. Apparently I had learned to roll – because I had rolled off of the bed and then under it, where she eventually found me, smiling and happy.


DADDY My daddy’s family history has always been a little bit of a mystery. We were always told that my grandfather, William Clark Adams, worked for the government and traveled a lot. He and my grandmother, Lovella Lions Adams, had two children: Ethel, born about 1900 somewhere in Texas and several years later daddy, Harold William Adams, born July 22, 1906, in Hood River, Oregon. His mother had a stroke and died when he was only 8. The family then moved to Pritchard, Alabama, right next to Chickasaw. In Pritchard, when daddy was a teenager around 12 or 13 he found a job at the drugstore in Chickasaw with Mr. McMillan, the pharmacist. He started as a soda jerk and worked his way up to assistant pharmacist before eventually purchasing it from Mr. McMillan and running it until he retired. My daddy was well thought-of in our community. He was a respected man, known for his good work and was eventually asked to serve on the city’s first council when it was established in 1946.

Daddy [right] at the drug store during his bachelor years.

Daddy at the drug store in his later years, with some of the ladies who worked there as helpers, Effie [left], her sister [middle], unidentified [right].

BREAD AND BUTTER We did pretty well compared to a lot of families thanks to my daddy’s drugstore business, especially during the Depression. Mama said that after I was born she would complain about the smell of the paper mill just outside of town, like a lot of people did. She was worried about how it would affect her new baby. But daddy would breathe in and say, “It smells like bread and butter to me!” Because those workers – and everyone else in the whole community – were his customers at the pharmacy, and he was thankful for them being there.


MAMA Born Johnny Lee Jarrell on October 27, 1910, my mama began her life in the tiny community of Oak Vale, about 50 miles south of Pinola, Mississippi, where her family eventually settled and she grew up. Pinola is a small community near Mendenhall, where I have a few memories of driving with mama to visit her extended family while I was growing up. Mama was 18 when her family moved from Paris, Texas, to Chickasaw because of her father’s railroad job. She was the oldest of seven children, and always said she’d never have children of her own because she was so sick of helping take care of her little brothers and sisters. Of course she had to swallow those words later. One day she walked into the local drugstore and caught the eye of my handsome daddy working behind the soda fountain where he did all the cooking for customers. According to the story, daddy asked her name and she pointed to the rack of candy bars. “It’s one of those,” she said, meaning the Johnny Bar. My parents married just a short time later, in July 1929, and had me just over a year later. She was a good mom, but she was very strict and she worried about everything. She used to get sick to the stomach when a bad storm would come up. My sister and I got bicycles when we were little and she wouldn’t let us ride them anywhere outside of the driveway. But she was smart, fun and funny, too. She loved to laugh and knew how to have a good time. Just like her mother, she loved golf and could hit the fool out of a golf ball. She and all of her friends played bridge, and I remember listening to them sitting around the bridge table, talking about anyone who wasn’t there, and laughing up a storm. You could say that she enjoyed a little gossip. I do believe I got that from her.

Great-grandmother, Elizabeth Jarrell; Mama, Minnie Lee Jarrell; Uncle, Edwin Jarrell; Grandmother, Johnnie Lee Jarrell; Uncle, Ralston Jarrell

Mama on a visit back to Pinola.

MAMA’S FRIEND MINNIE MAE LOPER At the end of the winter that my mama was pregnant with Dot we moved to another house not far from the duplex where I was born. It was a main street we lived on, but there was an alley behind us and Minnie Mae Loper, a few years younger than mama, lived at the other end of the alley from us. I was a toddler and mama would leave me outside to play for a few minutes while she stepped inside. She would tell me not to go anywhere. Sure enough, you could count on Minnie Mae to call me down to her, “Come on, Betty, come on!” and there I would go, toddling off to see her. Mama would get so mad. Little did she know that she and Minnie Mae would get to be best friends. They truly loved each other. Minnie Mae and her husband Dossie and mama and daddy would travel together when Dot and I were older, or off at school. My parents were social people. They were always doing things with friends.

Dossie Loper, Granddaddy and Daddy [4th, 5th and 6th from left] with friends on one of their many fishing expeditions.


MY SISTER DOT My sister Dot (Dorothy Jarrell Adams) was born on 3-3-33, the day the banks closed during the Great Depression. I suppose her birth date is fitting since she was always the sibling most likely to get into some kind of devilment! One of mama’s favorite stories to tell was when she told daddy she thought she might be pregnant with my sister. I was just a two-year-old baby at the time, and here we were in the midst of the hardest economic times this country had ever known. My daddy must not have been expecting that news, because he promised my mother a new winter coat if she wasn’t pregnant. Oh, she so badly wanted that new coat. She didn’t get it, of course. But she loved laughing about that story for years afterward. I suppose Dot and I were like most sisters growing up; we played together, but we also fought a lot. At some point growing up we ran a string down the middle of our room – we always shared a room – between our twin beds to protect our own separate space. She didn’t keep her side very clean. One time when we were all at Big Mama’s for some family gathering, the kids were all playing outside. Dot had an umbrella and the great idea to jump off the roof to see if she could fly. To her surprise, she didn’t float down. Poor thing. I should have stopped her, but she wasn’t going to listen to me. She never did.

MARCH 3, 1933

My sister Dot out on a picnic with the family.

Me on the same day.

MY CHILDHOOD I had a content childhood. I never really wanted for anything. On the days we didn’t fight, I liked playing with my sister. We’d skate, and run all around the neighborhood. I loved games. I’ve loved them all my life. And books. Books brought me more pleasure than anything. I’d read anything I could get my hands on. I had every Nancy Drew book. Anybody that loves books can’t be unhappy very long. If you love books, you’ve always got something you can do that makes you happy. Dot and I were both in scouts, but she was more active in that than me. We both took up tennis when we were young (and eyeing the cute boy that gave the lessons at the racquet club), and mama signed us up for ballet and dance, too. I remember being on stage in performances for that. Mama also made us take piano lessons which we couldn’t have cared less about.

A photo of me with my “Buster Brown� haircut. Mama had photographers come by the house quite a bit to take photos of the family.

GRAMMAR SCHOOL My first grade year was the year I almost died. I started school when I was six years old. I should have been held out a year because I was a skinny, sickly thing. I’ve always said I think I had all my sickness as a child; I never get sick now, but it was a different story when I was little. I got scarlet fever the first month of school. It was so bad that Dot had to go stay with our grandmother. Daddy couldn’t even come in the room where I was or he couldn’t go to work. The Health Department put a quarantine sign up on our front door. I was sick sick sick. For a long time they didn’t know if I’d live. I remember Dot being mainly upset because they had to burn all her books and things. Everything had to be gotten rid of. She kept crying that “they burned all my books!” I’d just started first grade when I got sick, so I was out a long time, and when I finally got well enough to go back I spent most of my time with my head down on the desk sound asleep. The principle finally told mama that she didn’t think I needed to be there that year. So I started again the next year. I guess you could say I failed my first year of school. But I think mama was glad to have me at home. And I often think about how John, my husband, was set back a grade when he moved to Chickasaw, which put us in the same class together. Looking back, you wonder if there might be reason for the way things work out.


‘BALLOONS’ IN THE YARD The house we lived in before we moved to the house on Stadium Road had a backyard that bordered the golf course. Mama just loved that. She was out playing on that course every day. We had a maid that kept the house and watched after Dot and me. One day when Dot and I were probably about 4 and 6 years old, Dot came outside to show me a box of balloons she’d found in our parents’ bedroom. The maid didn’t see any problem with us playing with balloons, so before long we had them blown up all over the yard. To this day I laugh when I think about mama’s face when she came in from playing golf and started screaming, “Oh my God! Get these off the lawn!” They were condoms. Not everyone knew what condoms were back then, but daddy had them from the drugstore. I remember sometimes when I would help daddy at the store – I’d type numbers into the adding machine while he took inventory. He would tell me, “If you see a man walk in without a prescription and hesitate, you need to walk to the back of the store and wait for me to call you back up here.” It wasn’t until later that I realized these were men there to buy condoms. It wasn’t like it is today, with them out for sale in plain sight in every service station.


At our house on 7th Street, which was right next to the golf course where my mother loved to play.

MY SECOND MOTHER I was always very close to my grandmother (my mother’s mother), my whole life. My family lived in a few rental houses before settling into the home where my sister and I would spend the majority of our childhood. But it was a small community and every house we ever lived in was always within a block or two of my mama’s family, so I grew up running between both homes. Really my grandmother, or Big Mama as we called her, was a second mother to me. Her youngest children, Lonnie and Billie, much younger than my mother, were like my close cousins – and my best friends – instead of aunts and uncles.

Front: Daddy; Dot; Mama; Grandmother; Granddaddy; Aunt Ruby, Ed’s wife, with son Raymond. Back: Uncle Dub; Uncle Ed; Uncle Billie; Aunt Nancy; Me; Uncle Bennie, Nancy’s husband; Uncle Lonnie. This was taken on the front steps of my grandparents’ home in Whistler probably around 1941.

BIG DADDY My grandfather, Lonnie Lovie (pronounced Low-vee) Jarrell, Big Daddy, was a railroad man for most of the years he and my grandmother were raising children. But he became a contractor later on and made a lot of money in the construction business. He and my gandmother became very wealthy. Sadly, though, one of the main things I remember about my grandfather was his drinking problem. He did love my grandmother, and he never once laid a hand on her, but he tended to be someone she put up with rather than looked to for companionship. One infamous family story recalls the time that she was busy in the kitchen and he was in there running his mouth about something, and she got so mad at him she popped him in the head with a frying pan. He wasn’t knocked out, but it hurt him. Needless to say, I spent a lot more quality time with my grandmother than my grandfather.

THE HOUSE ACROSS THE BAY When I was nine my gandparents built the bath house on the eastern shore of Mobile Bay in Fairhope, Alabama. My grandfather bought the land – 50 square feet for $50 – while he was working in the area. He was a contractor at that time, and doing pretty well for himself and my grandmother. He’d gotten contracted to clear the land and make it ready for them to build The Grand Hotel in Point Clear. He built a nice, sturdy bath house out on a pier in the water to relax and fish from. They would later build a full house on the property in 1946, once the war was over and materials that had been rationed became available. That house would be taken out by Hurricane Camille, and my mama and daddy rebuilt the house that they eventually lived in on the property. This property would become the family destination for vacations, summers, holidays, weekends, everything. My children grew up at that house on the bay. My daughter Kim spent her first months on the planet in the waters at that house. It was a very special place to us. But at the time I hated it. There wasn’t even running water or a bathroom to begin with – just a little outhouse on the beach. He dug a well and we had wooden buckets that we had to fill up with water and drag them down to the wharf and all the way back up to the house to drink and bathe. But it was so much fun to swim there, and I do have some fond memories of my childhood summers spent out in the water.

JUNE 1939

Mama [on the steps] and I enjoying the sun. John probably took this photo.

REMEMBERING PEARL HARBOR The attack on Pearl Harbor happened on a Sunday afternoon. I’ll never forget. I was 11 years old, and I was out skating, which I did a lot because we had a sidewalk down both sides of our yard since we were on the corner, so it was a great place to skate. Mama was cooking Sunday dinner. Dot and I had been to Sunday school and I was waiting for her to call me in to come eat. All of a sudden I heard mama yelling that we’d been bombed. We knew the battle in Europe was awful at that time, with all these people being killed. Everyone was following the news very closely. We listened to the radio every night for information coming out of England. We read the paper, too. We knew how horrible it was over there, and they were being bombed every single night. Mama called me inside. She kept saying, “We’re at war! We’re in the war!” At 11 years old I didn’t know if we were fixing to get bombed or something right there in Chickasaw. It was scary.

DECEMBER 7, 1941

MEETING JOHN I was 12 years old, in the 6th grade, when John’s family moved to town. I still remember seeing him for the first time. I thought he was so cute. It was at school and he had just walked out of the principle’s office and was outside the doorway, all puffed up and mad because they were enrolling him a grade behind where he should have been. They were holding him back a grade because Mississippi – where he’d been in school – had twelve grades and we only had eleven, and they wanted him to graduate at the right age. Oh, he was so mad about that. But in the end it’s good it happened that way, because that’s how we came to be in the same grade and got be good friends. That and because we went to the same church. His whole family showed up at our Sunday service to join the church early on. Of course I was glad because I knew I liked him from the beginning. At church, John and I got to be good friends over the years, along with the rest of the group of kids our age.


HIGH SCHOOL Our school in Chickasaw went from 1st - 7th grade. For my 8th grade year, all the students had a choice whether to go to Murphy High in Mobile, or the new high school they built in Pritchard to accommodate all the new kids in the area from the start of the war. My friend Ouida Jessup and I decided to go to Murphy, and John did, too. Ouida and I were very close. I went on a trip with her and her daddy one time to a big tobacco plantation his family had in Kentucky. She really was my best friend up until I started spending more time around John. Murphy was – and still is – a big school. There were 1,000 kids in my graduating class in 1948. The Chickasaw kids that rode the bus into town to go to school there weren’t really a part of the larger Murphy crowd from Mobile, but I don’t remember ever really minding. I kept to my small group of friends from my community, including John. John was more outgoing and popular than me, and he mixed more with other crowds. He was active in a lot of school clubs and different things, like the school paper. He used to get out of school earlier than I did – maybe because of his work on the paper – and he’d always gave a seat waiting for me on the bus so I wouldn’t have to stand up on the way back to Chickasaw.


SWEET 16 AND NEVER BEEN KISSED Our house growing up had a big, screened-in front porch and that was where John would come and see me. We’d sit on the glider and talk and just enjoy ourselves. Mama could hear us from the kitchen, and thought she was keeping an eye on us, and we’d spend time together. Well one morning Dot came down to breakfast and announced to mama, “Do you think Betty’s sweet 16 and never been kissed?” She would climb the tree out there – a sticker tree! – and had been spying on us! I was embarrassed but mama just looked at my little sister and told her stay out of that tree.

Dot and I during our teen years. This photo was one we had made as a Mother’s Day gift, I believe.


DADDY GOES INTO POLITICS After World War II they incorporated Chickasaw and daddy was elected as one of the first five councilmen to serve alongside the new mayor. I don’t recall any campaigning or anything like that, so I’m sure he was asked to serve because of his position as a prominent business owner in town. Either way, daddy got into politics. I don’t remember much about it now except that he eventually had to get out because mama couldn’t take it. She’d hear someone talk about him in public and she just couldn’t help but take it personally. She almost got into a fight at the grocery store one day when she overheard a conversation she didn’t like and interrupted the shoppers, saying, “Why don’t you mind your own business! Don’t you talk about him like that.” I think he quit pretty soon after the grocery store scene.


MY FAVORITE MUSIC My favorite music during my teen years would have been from the Glen Miller or Tommy Dorsey bands. They were big bands back then. My favorite song was “Rhapsody in Blue� by George Gershwin. I remember John and I went in together to buy that record. I still love that song.

PLAYING HOOKY One of my few rebellious moments was when I played hooky from school one time during senior year. Of course this was all John Ivey’s doing! He told me one morning, “We’re going to play hooky today.” I told him I didn’t know if mama was going to let me (I was a rulefollower), and he said nobody had to know. We left Murphy and took a bus down to Mobile. He took me down to Water Street because he said he knew a place that had some really good french fries, I remember. So we went down there and had french fries and then went and saw a movie and then got back on the bus and went back to Chickasaw. We never got caught, or at least nothing ever came of it. I don’t know if I told mama or not. I remember how fun it felt though. It was like an adventure – I’d never done anything like that in my life, and I was just following after him, ready for the next fun thing we would do!

MAY 1948

My senior portrait

HIGH SCHOOL GRADUATION John and I graduated high school in the spring of 1948. I don’t remember much about it other than being glad I was done, and being thankful that John helped me get through all the math I ever had to do!

JUNE 2, 1948

JOHN GOES OFF TO AUBURN John was not only good looking, he was very smart. He helped me get through math, that’s for sure. He was ambitious, too. He knew he was going to college one way or another, even though it would have been hard for his family financially. He worked every summer, putting his money away for school, and was able to cover every expense himself when he enrolled. He started at Auburn the fall after we graduated. This was right around the time that the Korean war (never technically called a war) draft started happening, so he was very motivated to get into a military program at college so he wouldn’t be immediately drafted. He took an exam and was selected for the Navy egineering program starting his second semester, so they paid for the rest of his school. I think he saw it as a great opportunity for help with school costs, plus a fast track to a good career and some travel experience. Every summer they went on a cruise to train and work. Once he completed the program he was a Midshipman and was required to serve three years as an officer in the Navy. Being in the rigorous Navy engineering program didn’t stop him from having a good time while he was away at school. He loved to play poker. When he showed up at home on a motorcycle he’d won in a poker game he had to try to convince his mother that he’d saved up to buy it! Up until then he never had a car and had to thumb a ride any time he wanted to get back to Chickasaw. Except for the times I let him take my car up there with him after I got mine.


LOVE POEM John and I broke up several times over the years when we were young and a little dramatic. I still have a poem he wrote to me one time when we broke up and I really thought it was the end. I’d gotten mad at him about something I can’t even remember anymore. Maybe I had heard about him going out with some other girl up at Auburn, or he didn’t come home when he said he was going to. It happened every now and then; I would get mad about something and send all his stuff back to him, or he’d get mad and we’d break up – but it never really took. The next thing you know we’d be back together again.

NURSING SCHOOL I left home for the first time when I was 18. My grandmother had been sick and in and out of the Mobile infirmary during my senior year of high school, and that’s when I must have heard that they were starting a nursing school and decided to apply. Before, there hadn’t been enough teachers to run it because so many of the medical professionals were assisting the military during the war. Mama and daddy wanted me to do something, John was going away to Auburn anyway, and so I knew I needed to find a useful way to spend my time. A lot of girls trained to be teachers, or went to secretarial school. Well, I didn’t want to teach – I never cared much about school myself – and I couldn’t type if my life depended on it. So I graduated from Murphy in the spring and joined the first class of the three-year nursing program at the Mobile Infirmary in September.


BIG MAMA’S LAST YEARS My grandmother started getting sick when she was just 55 years old. Our family doctor, Dr. Newburn – who had delivered me, and whose son would deliver two of my children, did everything he could. Finally he told mama to take Big Mama down to Ochsner Hospital in New Orleans, Louisiana, where they diagnosed her with leukemia after several days of testing. Then she came back to Mobile where Dr. Newburn treated her and cared for her for five years before she died, which was a long time for that kind of diagnosis back then. She died in May of 1950. She was 60 years old. I spent a lot of time with her while she was sick, before the end. I was in nursing school living in the nurses’ home behind the hospital by the time things got really bad for her. She was in and out of the hospital during that time, and whenever she was there I would get up first thing in the morning before I worked and go into one of the little hospital kitchens and squeeze her fresh orange juice and fix her some coffee and take it up to her. Any chance I got I’d go make her a big milkshake. Any time she was in the hospital I was back and forth with her every day, every chance I got.


WOMEN WERE IN CHARGE Our hospital administrator, Katherine Whitespunner, knew the situation and allowed me to look after my grandmother however I could. That’s how it used to be – women used to run the hospital. The nurses were the ones who were always there, keeping everything running. The doctors would come in, attend to what the nurses told them was needed with a patient, then they’d be gone. Sometimes I think all the humanity left when men started running hospitals.

PASSING STATE BOARDS You had to pass state boards to be able to practice nursing, and the tests were a very big deal. They were up in Montgomery, AL, and they took three days. I was very anxious about whether or not I’d pass. And meanwhile, my roommate Lorraine had secretly married one of the doctors in our hospital. It was against the rules to marry during the program, and to top it off she was pregnant and keeping it hidden until we could graduate. She was having a terrible time, she was so sick. Shirley, our other roommate, and I packed saline and dextrose in our suitcases so we could give her an IV at night and in between tests. Somehow the three of us made it through those boards. When we finished taking them I didn’t know if I had passed or not, and a lot of the girls didn’t. But it turned out that I did very well. I made some of the highest grades that year! It was a great feeling – I had accomplished something that I set my mind to.

MAY 1951

Me in my nurse’s uniform and cape on graduation day.

MY FAVORITE YEAR OF NURSING I made the right choice going into nursing. I loved the hospital when I was there. And I did well in that environment. I had had to be a floor nurse and rotate through cleaning and tending to patients throughout nursing school, but I’d always enjoyed the operating room environment and now got to do only that. I don’t think I ever enjoyed it as much as I did that first year when John was still finishing at Auburn and I had just passed the boards. This was fall 1951, about a year before we married.


OUR WEDDING RINGS Before she died, my grandmother asked John if he wouldn’t mind letting me wear her engagement and wedding rings when it came time. I think she knew he didn’t have the money for a ring on his own, and he said he wouldn’t mind at all. I love having her rings around my finger, and her diamond cross around my neck even now. Of course I still went out and got John a ring, but he didn’t ever stick to wearing it. He loved to wear his Auburn class ring more than anything.

DOT’S SURPRISE WEDDING In October our family was in the middle of planning my upcoming wedding. We were going to showers, picking out my dress, and planning the whole thing as any bride and her family would. Well that’s when my sister Dot jumped up and got married – in a week! She met Pete in Pensacola at a Navy dance. He was a pilot in the Navy, and she was in nursing school. They fell in love at first sight I suppose, because we hadn’t even laid eyes on Pete when she came home and announced she was marrying him in one week. He was leaving for Hawaii, where he was stationed next, and he didn’t want to go without her and she didn’t want him to leave her behind. So she quit nursing school and mama and me helped her put a wedding together in seven days. When she told me, I said, “But I’m getting married in December!” And she said, “Well I know it, and I’m sorry.” Because now she wasn’t going to be able to be my attendant. They got married at the First Christian Church in Mobile. She wore a nice suit. Then we all left and went to some club and had dinner and drinks. Mama and daddy and John and I were in shock the whole time I think. After a little while Dot and Pete got into the car and took off and that was it. They were headed for the west coast where they would board a ship for Hawaii. We went home and mama cried all night. She kept saying how he’d probably killed her by now, and her body’s probably on the side of the road somewhere by now! She said, “We don’t know him! He’s a Yankee! And she’s liable to be on the side of the road by now!” That’s my mama. She was also emotional a couple of weeks later when we got our first letter from Dot and found out she was already pregnant. Jeanne was born nine months after their wedding. Mama said that everyone was going to think she’d been pregnant before they were married.

OCTOBER 15, 1952

Dot and Pete on their wedding day

GETTING MARRIED I don’t remember John’s proposal to me. But I also don’t remember ever not knowing we were going to be married when he finished school. We were married in December 1952. He had to go to school that extra fall semester because he didn’t sign up for the Navy program until the spring of his freshman year, so he still had some courses to make up. He graduated on the 18th and we were married on the 20th. By that time I had worked my first year in the hospital out of nursing school, and I loved my work, but I was excited to start a new life with John. My friends from work, Ouida and some of my friends from high school, and some others threw me three or four wedding showers. I had a crystal shower, a china shower, and a linen shower that I can recall. I still have a few pieces from those that made it through Hurricane Camille and are in my china cabinet now. My dress must have been from Gayfers, and I know mama helped me pick it out. It was waltz length, lace and had long sleeves. I wore a veil with it, and white satin high heel shoes. Marrying John was the happiest moment of my life, tied with having each of my children which were also the happiest moments of my life. We were married at our church in Chickasaw, the Baptist church where we were baptized as children, were raised, and would be buried. Our pastor, Dr. Barker, led the ceremony. The reception was at Mauvila Mansion on Dauphin Street in Mobile. There was the usual cake, refreshments, drinks. There was somebody taking pictures. And then we got into the car, decorated with signs and shoe polish saying “Just Married” on the side. Our first stop was down the road to get rid of the rocks they’d put in the hubcaps to make a loud noise while we drove, and to try to wash off the polish that never did come completely off the rest of the years we had it. But we didn’t care. I was so happy to get in that car with him and drive off by ourselves into a new life.

DECEMBER 20, 1952

We were so excited to drive off together, finally married. I loved the light blue suit I was wearing that mama had bought me for the occasion.

NORFOLK, VIRGINIA Our first place to live together as a married couple was a little furnished apartment behind a house on the river in Norfolk, Virginia, where John’s ship was stationed. We drove all the way up there after Christmas with the car packed with linens, dishes, pots and pans – all the essentials we’d need when we got there. I didn’t know any of the other wives or anything when we got there. The only thing we knew was that the ship taking him down to Guantanamo Bay, where the U.S.S. Waller, the destroyer he was stationed on, was leaving in two days to take him for six weeks of training. So there I was, on my own just days after being married and moving to a new place. Up until then I’d always lived at home with my family so being on my own was entirely new to me.

U.S.S. Waller, the destroyer John worked on


THOSE NAVY WHITES Some of my proudest moments were from our days living in Norfolk, when I would get to see John come off that ship in his uniform—especially when they would be in their Navy whites. They called it being “dressed out.” He was so handsome in his uniform, and I loved to see him coming back home to me after spending time at sea.

LETTERS HOME I’ve never been very good at writing letters – John used to get mad at me because he wanted me to sit down and write him a letter every day he was away at sea and I couldn’t do it. He was good at that sort of thing, explaining things so easily, having something to write about, but I wasn’t. But I would write my mother every once and a while. One letter I still have that I sent her. I’d written it when we hadn’t been married long at all and John wasn’t making but around $350 a month. It wasn’t a lot but it wasn’t bad either. He saw me writing and said he wanted to add something to it. He wrote on the margin: “Johnny Lee, I cannot understand how Betty cannot live on $350 a month.” I’m sure mama got a kick out of that. I was doing the best I could! We were getting used to each other, living together for the first time. Poor John, I was just learning to prepare dinners for us and had figured out how to make a good lobster tail. It was a dish that I discovered was easy for me to do – all I had to do was get them and stick them in the broiler. So I kept feeding him lobster tails until one day he finally asked that I please learn how to cook something else! Looking back, all those lobster tails were probably why I couldn’t live off $350 a month.

BACK HOME WITH MAMA We were only married about 11 months before John had to leave for six months, which was the worst thing about him serving in the Navy. He was gone a lot. That’s why he didn’t want me to have a job while we were married, so he could see me when he was at home. Mama and daddy drove up to Norfolk to get me and bring me back to Chickasaw while he was away. I went back to work for the hospital again, and was happy to be back in my old, familiar environment that I enjoyed. I worked nights, setting up for the day shift’s first cases. Then I’d come home in the morning ready to go to sleep. Mama would always be sitting there in the kitchen waiting for me to come home. She was so happy for me to stay with her those months! I’d tell her everything that was going on at the hospital – she loved getting the story on everything – and we’d talk and talk, and Minnie Mae would come over and we’d all three of us be talking and laughing. I’d say, “I have to get some sleep!” But I loved those months back with my mama, too.


This is a photo mama took of me, probably to send to John in one of my letters.

JOHN WILLIAM IVEY We named Bill after John and my daddy, Harold William. I don’t guess we were too creative with naming our children. Later we named Bob after John again, and added the name Robert because I wanted to call him Bob. Bill was my first Mediterranean baby – that’s what they called the wave of babies that came nine months following the fleet of ships’ six month cruises to the Mediterranean. Kim was one, too, born just 18 months later, which was nine months after the next Mediterranean trip’s return. Bill was the best little baby you ever laid your eyes on. He’d go to sleep when we wanted him to sleep, he’d stay down until we wanted him up. When we’d stay with my mother she’d have friends over at night and – just to prove to anybody how good a baby he was – she’d go into his room, wake him up, bring him out, and he’d just smile at everyone until we carried him back to bed and he’d go right back to sleep as if he’d never been disturbed! He was such a good, good baby.

DECEMBER 9, 1954

THE HAPPIEST MOMENTS OF MY LIFE Without question, next to marrying John, the happiest moments of my life have been the births of each one of my children. When you go through those nine months carrying them, then all the work and pain of labor, and then you look at that little face, there’s a happiness that’s so real. You know that this little person is a part of you and your husband. John could hardly wait to get his hands on those babies when they were born. We were both so excited to take care of them, and you know you’ll spend your whole life doing anything for them that they need. No matter what. The happiness of seeing your baby’s face for the first time is something you never forget.

OUR MOVE BACK HOME While John was in the Navy serving his required three years after college he was away at sea a lot. He was gone a solid year during that time all put together. So we were ready for him to get out of full-time service as soon as he could, which was in December 1955. We moved back to Mobile where he started working at Brookley Field, and eventually rose to commanding officer of the aircraft branch. The home we bought was on the corner on Odette Avenue. It was a nice house. It had three bedrooms and a bathroom. When John told me how much we bought it for, I cried. It was $13,000. I said, “We’ll never get this paid for!” And he said, “Yes, Betty, we will.” Now it seems funny, but at the time I just couldn’t see how we could afford something so expensive.

We’d park at John’s sister Freddie Mae’s house to walk across the street to church. I was pregnant with Kim here.


KIM ELIZABETH IVEY We named Kim after the cutest little girl who belonged to the couple who lived upstairs in our apartments in Norfolk. I thought she was such a cute girl and I really liked that name. We gave her my name, Elizabeth, for her middle name. Kim Elizabeth. I thought that sounded so nice. What a great summer we had that first year back home with our new baby. Mama and daddy were so happy for me to bring that baby to the house on the bay where she lived her first months on that water and all over that beach. Kim spent that whole summer on my mama’s hip. She was the prettiest baby you have ever seen. And all our friends from up and down the bay were bringing us the cutest summer clothes and things for her. She was the star of that beach.

JUNE 3, 1956

Kim with her grandmother (John’s mother), Mama Ivey

NAPTIME FOR TWO It could be exhausting having two children 18 months apart. Bill loves to tell the story today about how I used to put him and Kim down for a nap in their baby beds which were next to each other. I’d sit there on a stool between them with a switch in my hand, lightly swatting either one of them when they made a peep. I’d sit there for however long it took for them to be quiet long enough to fall asleep. If I’d have left them alone in their beds together they’d have never gone to sleep! As soon as they did shut their eyes I’d leap into my own bed and take a nap until they woke up, when it was back to chasing them around the house. Of course the way my son tells it today I was beating my children to sleep with switches every afternoon!

CLOSE COUSINS A little while after John and I moved our family to Mobile, Dot and Pete moved back as well. By this time they had all four children – Jeanne, Marianne, Richard and Peter. So our children all grew up playing together just like I had with my mother’s younger siblings. Kim and Richard were in the same grade and I remember their 2nd grade year they had the same class together. Oh my goodness, they kept that place in an uproar. Dot and I would have to go up to the school and see about whatever they’d done that day. Kim was a good child, and a good student – very smart – but she got in that room with Richard and the two of them together must have just been too much for that little class. Outside of school, Kim and Marianne were probably the closest cousins, but they were usually being led around by older Jeanne who did everything she could to be the boss of things.

Richard, Peter, Jeanne, Marianne and Kim with Dot and Mama

Kim, Marianne and Jeanne

JOHN ROBERT IVEY Bob was meant to be, I think. After Bill and Kim were born, John and I had figured we were done having children. They were about six and eight years old when I found out I was pregnant again. We’d been off some place on a vacation and didn’t take the usual precautions. We weren’t terribly worried, though, because what were the chances? We found ourselves thinking of names for our new baby a few months later. In those days you never knew if you were having a girl or boy, so we prepared for both. If we’d had a girl I was going to call her Leigh Anne. But when our little boy was born, I knew I wanted to call him Bob, so we named him Robert. But I couldn’t think of what other name should go with it. Well John had no problem with that – he said we were going to name him John after him, just like we’d done with Bill. So both our boys were John William and John Robert, after their father. When John and I brought the baby home from the hospital, Bill and Kim ran out to meet him. They were very excited to have a new little brother. They were happy until that first night when the crying started. “Mom, make him be quiet!”

APRIL 4, 1962

KENNEDY’S ASSASSINATION What a terrible, terrible and big event it was when President Kennedy was shot. We heard about it on television and that was the only thing everyone was watching for days. I remember watching him being buried and everything. We hadn’t voted for him, but it didn’t matter. He was our president and it was so horrifying and sad for his family and our country. We couldn’t believe it when it happened.

NOVEMBER 22, 1963

OUR MOVE TO PASS CHRISTIAN In 1965, when Kim and Bill were 10 and 11, and Bob was about 3, Brookley Field closed. The Air Force had opened another base in Sacramento, California, that they offered to transfer John to, and he was doing really well working with them, but we thought that was too far from family. That’s when he went to work at the NASA test site at Stennis Space Center where he worked as an engineer. It took us awhile to find the house in Pass Christian because the test site was new, and so many people were flocking to the area to work there. Those little coast towns were overrun with people, and they had to start building homes. On the weekends I would meet John at the test site when he was getting off work, mama would look after the kids, and we’d drive out to look at homes everywhere around the area, all along the Mississippi coast up to Picayune, which I thought was the absolute worst. I thought he’d driven us to the ends of the earth when we came through to look at homes there. I said no way – I’d move anywhere but Picayune! We eventually found the house on Lemoyne Street in Pass Christian.

JULY 1965

THE GOLF NURSERY AND POOR JESUS When Bob was about three or four I thought it would be good for him to go to preschool to have other kids his own age to play with. Plus I’d started getting into golfing by then. So I’d drop him off, play a round of golf, then pick him up in the afternoon. Bob didn’t want to go sometimes though, and he’d say, “Daddy, please don’t let her take me to the golf nursery again!” That’s how he thought of his preschool – as the golf nursery! When he started Kindergarten at the Catholic school, he made us laugh again when he came home to report that he wasn’t sure about that place because, “Mama, they have Jesus hanging up on the wall!”


HOLIDAYS WITH THE FAMILY I have good memories of all the holiday celebrations we shared as a family over the years. Of course when I was growing up Dot and I were always excited about having a big meal with family and then getting our toys and gifts and things. And then when John and I had children of our own, we’d have Christmas at our house in the morning, then get up and go to his parents’ home where you could hardly walk in the door with all the presents and toys everywhere for all the grandchildren from all the families. Easter always meant a new dress and outfit for church. That was the same when I was little, and for my children. We’d go to church as a family and then have a big meal before the Easter egg hunts would begin. John’s mother would always put on a big egg hunt for the whole extended family. When it was raining it was always a mess having all the children running around inside the house looking for the hidden eggs. Of course the 4th of July was always at the house across the bay. When we had the kids we’d go over there and shoot firecrackers out over the water. When I was growing up and my grandparents had just built it, I didn’t like going out there because it meant leaving my friends behind. But my children always loved spending their summers there, and the 4th of July was just a part of all the fun out there.

Bill and Kim ready for an Easter egg hunt

REMEMBERING HURRICANE CAMILLE Hurricane Camille made landfall at Pass Christian on August 17, 1969. Everyone on the Gulf Coast was used to having hurricanes come through, but we didn’t have even the faintest idea what was coming with this one. There were reports coming in that it was a going to be a big one, but none of us had ever seen or heard of anything as catastrophic as Camille turned out to be. Anytime there was a hurricane warning, John and I would pack up the kids and go back across the bay to Mobile or Chickasaw where mama and daddy kept an apartment. So the evening before the storm we did the same as we usually did, packing up the kids with a change of clothes and a few things to stay the night. Camille hit right smack on top of Pass Christian that night. When we woke up and started listening to the radio we kept hearing that there had been a 29’ tidal wave that hit land. John said they made a mistake because there had never been anything even comparable anyone was aware of. But they hadn’t made a mistake. John, Bill and I left Bob with my parents and drove back over to see how our home had fared. All the bridges were closed down, so we had to drive on back roads the whole way. When we finally found our way to our house, it was still standing, but only because it had been submerged under water up to the roof when the worst winds hit. The water had rushed in and then at some point rushed back out, pulling furniture, clothes and things out with it. There were all kinds of debris from homes, cars and everything else all over the streets and in trees. I thought back to the time we spent rolling up our rugs and setting our nicer furniture a foot or so off the ground before we left in case there was any flooding. We lost so much stuff in that storm. Virtually all of our furniture, my good wedding china, our silver, everything we’d collected over the years. But of all the things we lost, what hurt worse than anything was forever losing all our family photos, films, and other personal letters and items that could never be replaced. John had all of these colored slides from his travels in the Mediterranean from when he was in the Navy. The kids adored setting up the projector and going through all those gorgeous slides and hearing about the far-away places their father had been. We had movies of the children. All their baby pictures. The only pictures we have today from before Camille are ones that my mama happened to have

AUGUST 17, 1969

duplicates of. It was like losing all your history. I cried when we were standing there, finally out of the car, taking it all in. Even though Bill was with us and I didn’t want to upset him anymore than he probably already was, it felt like too much to bear. John said, “Betty, we’re not hurt. These are just things. They can be replaced.” He was always good at helping me get perspective whenever I felt overwhelmed. And he was right.

THE AFTERMATH OF THE STORM Camille hit in August, so it was time for school to start and we had to move quickly. This time around, I didn’t care where we moved. I just wanted to be settled back down somewhere safe with my family. So we moved to Picayune where John had found a rental home that was just down the street from 1221 Stemwood Drive, where we eventually settled and where I’ve been ever since. With our belongings mostly wiped out, it was a very easy move. Little by little we started piecing a home together again.

Thank goodness for family. Everyone pitched in to help clean out the house after the storm.

AUGUST 18, 1969

A PROUD MOMENT Bill was in high school when he became an Eagle Scout through our church’s scout troupe. Roy Estes, John’s good friend from the test site, was the scout leader, and John did a lot with them, too, like going camping and that sort of thing. I remember how proud I felt walking down the aisle of our church during the ceremony for Bill to pin an eagle pin on my dress, along with the other new Eagle Scout mothers. It’s funny how some moments stay with you for some reason, and that one always has – making my way to the front of the church feeling so proud and happy for my son.

APRIL 1970

GOLF TOGETHER About a year after we moved to Picayune, John finally decided to take up golf so we could play together. We played together all the time at the Country Club once we moved to Picayune. On Sundays we’d play couples golf until they stopped letting us play together because we won so much. We’d have to split up and play with other partners. Some of the men, like my friend Liz’s husband, Jim, didn’t think women should be on the gold course. So Liz never got to get out there with me. John would play with the men – his friends – on Saturday mornings. But I loved getting out there to play together. He bought me a golf cart and we’d piddle around and just enjoy ourselves. We always kidded and had fun. He’d have a cold beer and I’d have my cold Tab. John used to say that I was the most boring golfer he’d ever play with! He’d tee off and go veering off somewhere, and I would hit my ball straight down the middle. “Straight down the middle – the most boring thing I ever saw in my life!” I got away from golf after John died. I didn’t want to go out there anymore. I just didn’t want to be there without him.


VIETNAM We’d see all these scenes on television from the Vietnam War and I never understood it. I never understood what we were doing over there. John said we probably needed to be over there, but he was military minded having been in the Navy and worked with the Air Force. Bill was 18 when the draft started for Vietnam and I was petrified. We didn’t want our sons going off to war. I told John if he got a low number I was taking him to Canada. John said, “No, you’re not.” I said, “Well, I might.” But thankfully he got a high number. In fact, I think I had that number circled and kept it with me just to reassure myself he wasn’t being called up.


A NURSE AGAIN When Bill and Kim were getting ready to leave for college, John and I started talking about my going back to work. It had been 20 years since I last stepped foot in a hospital as a nurse, but I’d heard they were looking for help at the hospital. I was spending my days playing golf and bridge with my friends, and I think John knew that working would be good for me. In the beginning, I wasn’t sure if I could go back – that I’d be able to do it. It was a familiar setting for me that I used to thrive in, but would I be able to keep up after so many years? Would I recognize anything, and be able to catch up all the advances I’d missed? But John encouraged me. He said I could do anything I wanted to do, and that he knew I could do it. And he was right. It helped that John and I knew Tim Crowley, the hospital administrator, and some of the other doctors I worked with. They all golfed and were social together. I also know that’s how I got pulled out of the operating room to direct the department after only a year of being there. At the time when Tim Crowley was being promoted to president of the hospital board, somehow they all got together and decided I’d be up to the task of surgery director. So there I was a year later, going from operating room nurse to director of the surgery department—and the stakes for errors aren’t only professional, they’re life and death. It was a lot of pressure, and those doctors and nurses seemed to know just how to keep me pulling my hair out. If you’d have told me that I was going to carry it on for 20 years I wouldn’t have believed it.


KIM GOES OFF TO COLLEGE Kim always wanted to be a teacher, I think. We told the kids they could go anywhere they wanted to for school, and she wanted to go to Mississippi College. She and her best friend Pam Myrick were going up there to room together. It was a family event when they packed all their stuff, loaded up a u-haul and our truck and headed up to Clinton. Pam rode with us, and when we got there, John and Bob had to carry all their furniture and everything up to their second floor dorm room. Everybody at that dorm was looking at all that stuff coming up all those stairs. Bob said, “Wait ‘til you see the big truck that’s coming,” as if there was a larger load to come. He wasn’t afraid of making strangers laugh. I was proud of my daughter for striking off on her own, but we all knew she would as soon as she got the chance. She seemed to always know what she wanted, and to be ready to get started. We made the trip up to MC several times while she was in school, and finally for her graduation. And she’s been a happily working in education ever since. She really was destined to do what she’s doing, I think.


Kim’s senior portrait

BILL JOINS THE AIR FORCE When Bill took the test to enter the Air Force he blew the testing officers away. He aced the test. Aced it. But rather than going for a higher rank to begin he started his career at the very beginning level with them. And he excelled. He did really well. He went up to Master Sergeant which is as high as you can go from that level. And he met Cheryl, his wife, in the Air Force. She worked on planes, and used the G. I. Bill to go to nursing school after that. Bill stayed with the Air Force for 20 years. I know he must have felt like his parents wanted something different for him, but we were happy for his success in the Air Force. I was so proud of how well he did! He worked with computers and all that technology for them. They also discovered how good he was at chess and sent him to different places to play tournaments. But I’ve always been proud of my oldest. He found a good wife and created a wonderful family with her. And he’ll always beat everyone in the family at every game we’ve ever found to play.

APRIL 1975

Bill and Cheryl’s wedding day, January 6, 1979

BOB AS AN ONLY CHILD Bob was his own person – so energetic, fun and outgoing. He kept us entertained. When his older brother and sister left the house for college it was just the three of us. All the kids had always helped John around the house and outside with his garden, building projects, and things like that, and Bob got to step up to help his dad out on his own once they were gone. All our children were always working, finding summer jobs and part-time work as soon as they could as teenagers. Bob couldn’t wait to find work, and he really wanted a photography job. He’d gotten a camera and had gotten into taking pictures and working on his photography skills. He was so ambitious and smart. Without even interviewing at the paper, he started showing up at events and wrecks and things around town to take pictures and then pitch them to the editors there. Eventually they started paying him and he was on the staff – as a professional photographer! He worked his own way into the paper. That was so impressive to me.

Bob with his daddy on the day of his high school graduation in 1980.

KIM AND DAVID Kim met David, also a teacher in Hattiesburg, where she lived, and fell in love fast. They were married six months later, on July 14, 1979. John didn’t know what to think at the time, but I told him she was happy and that’s all that mattered. And turns out she knew exactly what she was doing, because they’re still happy together today.

JULY 14, 1979

WELCOMING GRANDDAUGHTERS I’ll never forget how happy John and I were when we found out Kim and David were expecting our first grandchild, Robin. Our second grandchild, Mandy, Amanda Brooke Ivey, came not long after, in July 1982. Bill and Cheryl were so excited to have their first child, and John and I were thrilled, too. There’s nothing John loved more than his grandbabies.

My first grandchild, Robin Elaine Walker, was born September 30, 1981.


Mandy, my second grandchild, was born July 11, 1982.

A TRIP TO SEE JOLENE John’s sister Jolene lived in North Carolina for a while, which was close to where Jeanne was living at the time in Severeville, Tennessee. We drove up to meet Dot, Pete and Jeanne at the World Fair in nearby Knoxville before all returning to Jeanne’s to visit for a day or two. Then John and I traveled on to see his sister. We had a good time visiting with everyone that trip. In North Carolina, Jolene took us all around to different shops and places where she lived. Every day we’d go somewhere new and I was buying little things here and there. When John got ready to pack up the car at the end of the trip he walked into the spare bedroom where all the shopping bags had collected. He said, “Ok, Jolene, now tell me which ones are yours and which are Betty’s.” She said, “I didn’t buy anything, John. That’s all Betty’s.” Poor John. He had to pull everything out of our little Mazda, including our golf clubs we carried around with us wherever we traveled, and start all over again. Despite that, it was a good trip. We enjoyed ourselves sharing time on the road as much as we did at our destinations.


John with his sister, Jolene

BETTY ‘SHOP’ IVEY I’ve always been known to enjoy a little shopping. When my granddaughter, Robin, was a little girl, she was introducing me to someone she knew. Since she called me grandmother, she had to stop and think to introduce me by my full name. Kim and I were confused, then doubled over in laughter when she announced, “This is my grandmother, Betty Shop Ivey.” Seems she’d overheard that my middle name was “shop.” We still laugh about that today.

JOHN GETS SICK I don’t think I’d ever had any real pain in my life before John got sick. I had things pretty easy. Everything was going along just great until that Friday afternoon in September 1983 when John got back from some business presentation he’d given in Jackson that day. He was sitting in his chair in the den like he did every evening when he told me that he was feeling bad. The next day he didn’t feel any better and started having trouble breathing, so we went to the hospital where they tried to treat him for congestive heart failure before Dr. Owen came in on Monday morning and sent him straight to the heart specialist at East Jefferson in an ambulance. When they found the cancer I was devastated. I’d been praying and praying and praying. Bob came down and rented an apartment for me to get some rest because I stayed with John all the time. Dot and Marianne came up to see us, and the children came. We all got in that room and got on our knees and prayed and prayed for John to be well. I felt like God had deserted me. But I still never felt like he was going to die. I just knew he was going to grow old with me, and we were going to get over this. Even when all the kids came down—Bill and Cheryl, Kim and David, and Bob—and he told them that if he was going to die then he was at peace with it, I didn’t think it was going to happen. I couldn’t imagine it.


THE EGG SANDWICH INCIDENT He never wanted me to leave him alone while we were in the hospital. I remember he was scared to go to sleep because he was afraid he wouldn’t wake up again. He really didn’t want to die. He said that if he had to he knew he’d be alright – he knew he was saved and going to heaven – but he wanted to live. He wanted me to come check on him every hour, but they wouldn’t let me in the ICU every hour. So I would wait in the waiting room and get on my hands and knees and crawl past the entrance back to his room, then back to his bed. I’d say, “Are you alright?” He’d say, “Yeah, I’m alright.” Then I’d crawl back out again. It’s a wonder they didn’t throw me out of that hospital. One night, I was pushing him to eat something – anything – as I always did. He didn’t have any appetite and he was losing so much weight. I’d get on my knees and beg him and beg him to eat. He’d say, “Betty, I just can’t eat.” On this night, for the first time, he requested something to eat. He told me, “I believe if I had an egg sandwich I could eat it.” So I went down to the little cafeteria area to get my husband an egg sandwich. But when I got there they’d already shut down the grill and were closing up. I said, “Please make me an egg sandwich for my husband.” They said, “Sorry, we’re closed already.” I said, “I want an egg sandwich and I want it NOW! Either

you’re going to make it for me right this second or I’m going to come across this counter and make it myself!” The gentleman turned on the grill and made me an egg sandwich. I got the sandwich, took it up there to John, and he took one bite of it. That’s all he wanted. I said to myself, ok.

LOSING THE LOVE OF MY LIFE It was one morning in May, just nine months after he’d first complained of not feeling well, that I took him to the hospital because he was having trouble breathing again. They told us there was nothing more they could do except intubate him and put him on a ventilator. John didn’t want to do it. Because he knew they’d have to sedate him. I think he knew he was going to die. But I didn’t think he was going to die; I thought he was going to be alright. I told him, “We’re going to put you on the ventilator and give your chest time to heal some from all this radiation you’ve been taking. It’ll relax you – get you some good oxygen down in your lungs.” He agreed to let them sedate him, and they put him in the ICU on a ventilator. By now it was morning. I didn’t spend a lot of time back there with him while he was in the ICU. The few times I went back to look at him he didn’t look good. I think I had a moment then for the first time that I thought he was going to die. I still couldn’t take it in though. They worked on him a long time. They did CPR and everything trying to bring him back, but he died on the ventilator. It was because he didn’t have any consciousness. I believe his brain had been keeping him alive. And when they put him to sleep and sedated him he didn’t have the will to fight anymore. I remember when I came home mama said, “Betty, I do not understand why you did not know John was dying.” I said, “No, I did not know that he was going to die.” I thought everything was going to be alright if he would just listen to me. That was a very sad night. And then the house filled up. John’s sisters and everyone came over from Mobile for the service here at the funeral home. All of his NASA friends were pallbearers. The doctors came. We had a lot of people here. His sisters wanted to see their brother. They wanted an open casket, but he didn’t look like himself to me toward the end, and I didn’t want him to be remembered like that. Kim said, “Mama, you’re gonna have to let them see their brother. You’re going to have to open the casket.” She said, “I think we all ought to see daddy.” And so we did that. And I’m glad I did that now. Because he looked at peace. He wasn’t struggling to breathe.

MAY 1984

After the service here in Picayune we drove him to Pine Crest in Mobile, where all our family is buried. When we got there the place was packed with people. All the people from Chickasaw and Mobile who knew us and cared for John. He was a wonderful man and people came from out of the wood works to pay their respects. But I hardly remember any of it. Someone was singing something. Our preacher from Chickasaw who had married us 32 years earlier was there leading the service. And of course I had plenty of support with all of my children and my sister and her family, and mama. But you just go through a numbness I think. You don’t really know what’s going on around you. I was hurting so badly having to put that man in the ground. He was the love of my life, and he’d been there taking care of me since middle school.

PRECIOUS MOMENTS OF HUMOR After he died, John was taken to the funeral home. Kim and Bob went with me to pick out the casket he would be buried in. They knew if I was by myself I’d take whatever they sold me, and probably the most expensive one there! We were sitting in the front waiting area, waiting on one of the directors to come and greet us. That’s when we heard it. The distinct sound of an electric saw. I thought, my God, they’re taking out his brain right as we sit here. It was all I could do to keep it together. All three of us were frozen in horror. That’s when the sound stopped and then picked back up again, but it wasn’t coming from the back. We turned around in time to see the yard man weed-eating outside the window. Instantly there was a break in the tension as we all realized the mistake we’d all made and we were laughing hysterically at ourselves. Any humor we could find during that time was priceless relief.

MY FIRST TRIP OVERSEAS John and I loved traveling together. For as long as we were married he would talk about the beautiful places he’d been to in the Navy – Italy, Spain and Portugal in the Mediterranean – and how he was going to take me there. Dot and Pete were always traveling. Since their son Peter worked for Continental Airlines they always had access to deals on flights. After John died and then mama, Dot asked me to go with her and Peter (Pete didn’t go on this trip) to Europe to visit her German daughter-inlaw’s family. Richard had met and married her while stationed in Germany with the military. Dot and I took Peter, her youngest, and Bob, my youngest, with us that first trip to Europe. Looking back, I’m so glad I did that with him. He was so much fun to be with. We all had such a great time.

JULY 1985

MY GRANDSONS My grandsons were born within months of each other. Sam, Samuel Lewis Walker, was born March 27, 1986 to Kim and David, and Matthew, John Matthew Ivey, was born October 17, 1986 to Bill and Cheryl.

Bob with Robin, Matthew (left) and Sam (right). All the grandchildren loved their uncle Bob so much.


THE WRECK It happened on Labor Day, early in the morning. Bob had moved to Atlanta to work as a photographer for the paper there after taking a break from college in Hattiesburg. He was on his way home from working the night shift when it happened. When I think about it sometimes I could just cry. Just lay down and cry. He’d been doing some of their photography work early that morning and was headed home when he saw a vehicle on the side of the road that needed help. He’d stopped to help them when another car, driven by a young woman under the influence, crashed into them. He was the only person hurt, and was rushed to the emergency room. Bill and Cheryl happened to be visiting me that weekend, thank God. The phone rang. It was the hospital in Atlanta telling me Bob had been in a wreck and they were working on him. I screamed. Bill came running in and got on the phone. They said that he was still alive. We put on our clothes and jumped in the car to get to Atlanta as quick as we could. I was numb. Everything was a blur. I thought, shoot, I’ve been this way before. By the time we got to Kim’s house to pick her up in Hattiesburg she was standing in the yard outside waiting on us. She said, “It’s not going to do any good, mama. He’s dead.” Numbness. We made the arrangements to have him sent to Mobile for the burial. Kim and Bill went to identify their brother, and Kim went and bought clothes for him, and they took care of all the things that had to be done. They had to drive up there and pack up his things and bring them down to storage in Picayune. I couldn’t do it. I never knew the girl’s name that hit him. I didn’t want to know it. She’d been under the influence when she hit him. They said she was a young girl. That we could try and prosecute her but it wouldn’t do much good because they couldn’t get anything out of her. It didn’t matter to me. It’s something she’s going to have to live with, just like I do. All I could do is steel myself for sorrowful times, and have faith that my son was in a better place. And I know he is.


One of my favorite shots of Bob.

‘THE FUNERAL STOP’ We went with John, we went with mama, then with Bob, then papa died. We kept having to make the trip down to the Pine Crest cemetery in Mobile too many times in a small span of years. There was a place we always stopped at right before you get back into Mississippi, and Kim finally named it “the funeral stop.” We’d been back and forth so many times! Our family has a way of laughing even in the hard times. If you ask any one of us in the family today about “the funeral stop” they’ll know exactly which rest stop you mean.

LIVING THROUGH THE PAIN You go through the pain day by day. That’s all you can do. I’ve talked about it with my close friend Mary before – that if I had known what I was going to face I wouldn’t have believed I could live through it. If someone had told me ahead of time all that I was about to go through I’d have said, “I can’t do that – I’d just as soon kill myself now!” But you can do it. You go day by day. And they’ll tell you that time makes it easier. I didn’t believe it either. But it does. You don’t ever forget – you never, ever forget – but it does get easier on you. It gets easier to live with it. The Bible says to turn it over to the Lord and say, “Hey, I’ve done all I can do; I can’t do any more.” And He’ll carry you through it. Burdens are easier when they’re shared. Of course I was sharing this burden – these losses – with my family, too, but I also had to go through it by myself. And I had to get out of the place that had taken me to on my own. I had to come to some decision about my own life. Was I going to get out of this or not?

TRIPS WITH DOT It took me a long time to be at peace with everything I went through during those terrible years. I didn’t start going to church or anything like that until many, many years later. Eventually, I started taking Dot up on her offers to travel. We’d take Jeanne, Marianne, or whoever else wanted to come, and traveled to Costa Rica, Hawaii, and back to Europe for a second time. I was starting to get out and do some things. I had started healing.

Peter, me and Petey in Hawaii, 1990

Shopping as usual. Me, Jeanne and Peter somewhere in Europe, October 1991.

MY RETIREMENT Finally, at the age of 62, a little while after my friend and boss Tim Crowley had retired, and a corporation had bought out the hospital and the administration and many things were changing, I decided I was ready to move on. Having that job had helped me hold on to sanity when John died, and then when Bob was killed. I probably would have gone crazy if I hadn’t had something to get up go to every day. Something to keep me moving. But eventually the turmoil at the hospital, and some of the new dynamics made me realize I was ready to be on my own, and to find the next phase of my life. So I told the new administration what I wanted, we negotiated a severance deal, and that was that. And just in case they thought there was a chance that they could call on me again, I did what any exhausted nurse of 20+ years would do. I tore up my nursing license.


GETTING BACK TO CHURCH It was probably ten years ago that I started back going to church. We’d never gone very much when John was alive, but I’d always known I was a believer from my childhood. It was the same with John. But it was a long time before I got back to where I knew what I believed after making peace with all the losses I’d experienced. My friend Mary was in Sunday school and she said, “Betty, I think it would do you some good to go back to church.” So one Sunday I went. I just walked in, and I knew I was in the right place. I’ve been going ever since. And I’m so glad because my faith is the most important thing in my life now. I’m not sure what held me back from going to church all those years before. You just stay out so long that you don’t want to go back, or don’t know how. You sort of dread going back. Because people just pile on you when you first arrive. But they don’t mean any harm by it – because I’m one of them that does it now! You can’t help yourself – you see someone in pain and you want to tell them, “He’s not going to put any more on you than you can bear,” which is what all those little old ladies were saying to me. And that’s not something you care to hear when you’re not ready for it. I said, “Well, he thinks I’m a horse then!” But week by week that message grew on me. And now I’ve been president of my Sunday school class, and love helping out at Christian Care and serving next to all those old ladies that first piled on me.


BEING HAPPY BY MYSELF In all the time I was growing up, as a young woman, as a wife and mother, I was never by myself. I didn’t even have a room by myself. I was with my sister, then a roommate, then my husband. When John died, and then my house emptied, I was alone for the first time in my life. That is what helped me more than anything – learning to be alone. You have to be able to be happy with just yourself, I think. And I found that I was pretty happy living alone. Maybe some people prefer to have somebody in their house with them, but I’d just as soon be by myself. I can live quite peacefully by myself. I like to go see my children and be around family and friends and all that, but I like to get home and be in my own bed at night.

RIGHT WHERE I’M SUPPOSED TO BE I think through all those hard years, God was getting me ready to be by myself the rest of my life. That might sound crazy, but I believe it. I could have left and gone back to Mobile or some place but, no, I didn’t. Sure, I’ve had moments when I questioned staying. After John died, then Bob, and with all my children off somewhere else, I had no reason to. But now I realize that I didn’t need to go anywhere. I think I’m right where God wants me to be, spending time with my friends, driving friends to appointments and places they wouldn’t otherwise be able to get to without help, and serving in my church and community. These are the things that make me happy now. I enjoy being here for my friends. I love them.

Me and the ladies from my bridge club, some of my oldest, dearest friends in Picayune. This photo was taken a few years back. Only a few of us in this photo are still alive.

I’m standing on a big painted map of the United States somewhere in Orlando during a trip to visit Dot and Pete. That’s my hometown I’m pointing down to.

A BUNCH OF OLD LADIES I love all the women in my Sunday school class. We’re all a bunch of old ladies. But we look after each other. We call each other and we know what’s going on in each of our lives. The ones of us who can’t make it out of the house any more, or who have moved into assisted living, we make sure they get what they need to keep up with our lessons. For instance, this week I’m bringing Mary Whatley the new Bible study books we’re starting to her assisted living place in Slidell next week. I can’t imagine my life without these women in it now.

A photo of me with my Sunday School class, taken April 2014

THE DEFINITION OF SUCCESS It’s not about making a lot of money. I believe it’s doing something that you really like to do, that you’re happy with. Of course sometimes you’ll be happy going to work and sometimes you won’t, but overall, if you’re not doing something that you enjoy, then find something else. For me, it’s also being around family. There’s nothing that makes me happier than having all of us in the house together and getting along, sharing stories and laughing. Not every family can be in harmony together, so I know to be thankful for that.

MY LEGACY When I’m gone, I want my family to know that I loved all of them. I did everything I could for them. I want them to remember me and be happy – be happy for me, and celebrate my life. I don’t want anyone mourning for me. Know that wherever I am, I’m going to be happy.

A photo one of my granddaughters took of me in my back yard during one of their “girls’ weekend” trips to Picayune, taken April 2014

APRIL 28, 2014

Profile for Life Is Stories

The Easy Modern  

Life is stories. Save the ones that matter. Create your own beautiful, custom hard bound book of stories at www.LifeIsStories.com

The Easy Modern  

Life is stories. Save the ones that matter. Create your own beautiful, custom hard bound book of stories at www.LifeIsStories.com